

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор

ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ,  
член-корреспондент РАН, д.м.н., профессор

И.Е. Хатьков

«15» июль

2019 г.



## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Государственного бюджетного учреждения здравоохранения "Московский Клинический Научно-практический Центр имени А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы" о научно-практической значимости диссертации Бусыгиной Марины Сергеевны на тему: «Особенности течения и возможности совершенствования терапии язвенной болезни с сопутствующей хронической дуоденальной недостаточностью», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

### Актуальность избранной темы

Язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки остается весьма распространенным заболеванием. Однако до сих пор немало вопросов о причинах рецидивирующего течения язвенной болезни, вариантах рефрактерности к проводимой современной терапии и росте возникновения тяжелых осложнений. При этом, работ, характеризующих взаимоотношение структурно-функциональных нарушений желудка и двенадцатиперстной кишки, эндоскопических вариантов поражения гастродуоденальной зоны и психовегетативных, нейрогуморальных изменений недостаточно. В этом смысле сосредоточение исследовательского интереса на изучении патофизиологических механизмов течения язвенной болезни при сопутствующей хронической дуоденальной недостаточности оправдано. Уточнение особенностей проявлений функциональной дуоденальной

недостаточности при язвенной болезни, умение своевременно их распознать может иметь важное клиническое значение. Актуальным представляется поиск новых, патогенетически обоснованных, лечебно-профилактических мероприятий при лечении язвенной болезни с сопутствующей хронической дуоденальной недостаточностью. В этой связи диссертационную работу, направленную на изучение функционального состояния желудка и кишечника у больных язвенной болезнью с сопутствующей хронической дуоденальной недостаточностью и поиск способов его коррекции, следует считать актуальной.

### **Связь выполненной работы с планом соответствующей отрасли и практической деятельности**

Диссертационная работа Бусыгиной Марины Сергеевны выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России, номер государственной регистрации темы: АААА–А19–119031490066-6.

### **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Новизна исследования состоит в том, что впервые разработана научная идея о том, что в основе изменения течения ЯБ с сопутствующей ХДН лежит нарушение электрической активности желудка и ДПК, особенно в постпрандиальном периоде. Полученные Бусыгиной М.С. результаты доказывают, что пограничное анатомическое положение и физиологические особенности превращают ДПК в одну из важнейших участков пищеварительного тракта, а обширные нейрогуморальные связи создают богатую почву для сопряженных нарушений ее функции при ЯБ. Впервые показаны патогенетические взаимосвязи между уровнями гормонов и изменениями показателей защитно-протективных свойств желудочной слизи, гастродуоденальной моторики и замыкательной функции привратника. Описано влияние дуоденогастрального рефлюкса на состояние защитного

слизистого барьера и рН-среды гастродуodenальной зоны, контаминацию *Helicobacter pylori* и развитие кишечной метаплазии. Предложено новое решение актуальной задачи по повышению эффективности лечения ЯБ с сопутствующей хронической дуodenальной недостаточностью на основе улучшения функционального состояния желудка и ДПК.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов**

Проведенный анализ диссертации позволяет рассматривать ее как научное исследование, в котором решаются важные теоретические и практические вопросы. Полученные в работе результаты вносят существенный вклад в углубление представлений о роли нейрогормональных факторов в развитии моторно-эвакуаторных расстройств гастродуodenальной зоны у пациентов с язвенной болезнью. Описаны особенности клинического течения язвенной болезни с сопутствующей хронической дуodenальной недостаточностью с учетом локализации язвенного процесса, функционального состояния желудка и двенадцатиперстной кишки и нейрогуморального фактора. Предложенная схема диагностики и ведения пациентов с ЯБ с сопутствующей хронической дуodenальной недостаточностью позволяет повысить эффективность диагностики и лечения моторно-эвакуаторных расстройств у больных ЯБ в деятельности терапевтов, гастроэнтерологов.

Применение итоприда гидрохлорида в составе комплексной терапии больных язвенной болезни с сопутствующей хронической дуodenальной недостаточностью оказывает выраженный терапевтический эффект. Важно отметить, что на фоне лечения больных наблюдаются благоприятные сдвиги и со стороны гормонального фона. Завершенность работе придает и то, что после проведенного лечения больных проводилось их наблюдение в отдаленные сроки с вытекающими отсюда рекомендациями.

## **Оценка достоверности результатов и степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Объем проведенного исследования достаточен для обоснования выводов (256 пациентов с язвенной болезнью). Обследование пациентов проводилось на базе БУЗ УР ГКБ №8 за 2013-2018гг. В работе приведены результаты углубленного обследования 157 пациентов с язвенной болезнью с сопутствующей хронической дуodenальной недостаточностью и 99 пациентов с язвенной болезнью без сопутствующей хронической дуodenальной недостаточности. Методы исследования современны, статистическая обработка материала достоверна. Достоверность исследования подтверждена репрезентативной статистической совокупностью и однородностью сформированных групп. В работе использован широкий круг адекватных поставленным задачам методов клинического, функционального, инструментального и лабораторного исследований. Подробная клинико-функциональная характеристика обследованных групп пациентов свидетельствует о высоком теоретическом и практическом уровне подготовки автора. Научные положения, выводы, рекомендации аргументированы и полностью соответствуют целям и задачам исследования. Полученные результаты, выводы не противоречат данным, представленным в независимых источниках литературы по данной теме и позволили четко сформулировать алгоритм диагностики и ведения пациентов с язвенной болезнью с сопутствующей хронической дуodenальной недостаточностью.

## **Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Работа имеет прикладной характер, так как решает вопросы долгосрочной эффективности лечения пациентов язвенной болезнью с сопутствующей хронической дуodenальной недостаточностью. Материалы диссертационной работы могут быть использованы в работе

специализированных гастроэнтерологических и общетерапевтических отделений городских, областных, центральных районных больниц, а также в работе поликлиник. Также, основные положения и результаты, представленные в исследовании, целесообразно внедрять в программы обучения студентов медицинских вузов, а также – слушателей системы последипломной подготовки врачей.

Результаты, полученные М.С. Бусыгиной, внедрены в клиническую практику работы гастроэнтерологического, терапевтического отделений БУЗ УР ГКБ №8 города Ижевска. Материалы диссертации используются в учебном процессе на кафедре пропедевтики внутренних болезней с курсом сестринского дела ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России.

Принципиальных замечаний по рецензируемой работе нет.

#### **Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом**

Диссертация М.С. Бусыгиной построена по традиционному плану и создает целостную картину современных научных представлений по заявленной теме. Результаты собственного исследования диссертанта иллюстрированы таблицами со статистической обработкой данных, рисунками, выписками из историй болезней. Список литературы в полной мере отражает основные публикации отечественной и зарубежной литературы по проблеме язвенной болезни. В заключении рукописи диссидентом произведена систематизация полученных собственных результатов и их критический анализ с учетом данных литературы. Выводы и практические рекомендации базируются исключительно на результатах собственных исследований диссидентант, отражают основные положения работы. Все разделы диссертации в периодической научной печати доложены медицинскому профессиональному сообществу. Тем самым работа представляется завершенной, а цель ее, поставленная автором, достигнутой. В целом, диссертация М.С. Бусыгиной написана в научном стиле изложения, оформлена в соответствии с правилами ГОСТ Р 7.0.11 - 2011.

## **Соответствие автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат с достаточной полнотой отражает основное содержание диссертации, построен по традиционному плану - соответствует ГОСТУ, принципиальных замечаний по содержанию и оформлению нет.

## **Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати**

По материалам диссертации опубликовано 22 печатные работы, из которых 6 в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для опубликования результатов диссертационных исследований. Основные положения диссертационной работы доложены и обсуждены на российских и международных конференциях.

## **Заключение**

Диссертация Бусыгиной М.С. «Особенности течения и возможности совершенствования терапии язвенной болезни с сопутствующей хронической дуоденальной недостаточностью», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, является законченной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой сформулировано и обосновано новое решение актуальной научной задачи - изучения особенностей течения и возможности совершенствования терапии язвенной болезни с сопутствующей хронической дуоденальной недостаточностью.

По актуальности, содержанию, новизне и практической значимости диссертация Бусыгиной М.С. соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с внесенными изменениями, утвержденными постановлением Правительства

от 21 апреля 2016 г. № 335 и от 02 августа 2016 г. № 748, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Марина Сергеевна Бусыгина – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Отзыв обсужден и одобрен на конференции отдела патологии кишечника ГБУЗ МКНЦ имени А.С. Логинова ДЗМ (протокол № 5 от 14. 05. 2019 г.).

Отзыв составил:

Заведующий отделом патологии кишечника  
Государственного бюджетного учреждения  
здравоохранения города Москвы  
«Московский Клинический Научно-практический  
Центр имени А.С. Логинова  
Департамента здравоохранения города Москвы»,  
д.м.н.,  
профессор

Асфольд Иванович Парфенов

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы  
«Московский Клинический Научно-практический Центр имени  
А.С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы», 111123,  
г. Москва, шоссе Энтузиастов, д. 86, Телефон: +7 (495) 304-30-39  
E-mail: info@mknc.ru, www.mknc.ru

" 15 " мая 2019

Подпись профессора А.И. Парфенова заверяю.

Ученый секретарь ГБУЗ МКНЦ им. А.С. Логинова ДЗМ,  
к.м.н.

Т.А. Косачева

